

- 1月12日,海南省提出力争在两三年内有效解决城乡居民,包括中低层公务员、教师、医生和低收入群众的住房困难问题,提高居民保障性住房水平。
- 3月18日,2010博鳌国际旅游论坛海口高尔夫与旅游主题论坛开幕,500多位高尔夫球产业代表和专家学者参加。
- 4月25日,海南昌江核电工程正式开工,这是海南有史以来投资最大的能源项目。
- 6月3日,中国国家重大科技基础设施项目——东半球空间环境地基综合监测子午链(简称“子午工程”)首枚气象火箭在儋州中国科学院海南探空火箭发射场成功发射。
- 10月1日,海南省新型农村社会养老保险正式在全省范围实施。
- 12月14日,海南有三亚市崖城镇保平村、定安县龙湖镇高林村、文昌市会文镇十八行村3个村庄入选第五批中国历史文化名镇名村评选,这是海南首次有村庄正式入选“中国历史文化名村”。
- 12月30日,海南东环铁路建成通车,全长308公里。

文字据海南省史志办

本报讯2009年12月31日,《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》发布,标志着海南国际旅游岛建设正式上升为国家战略,意味着海南在1988年建省办经济特区之后,迎来了第二次重大的历史性发展机遇。

2010年,海南国际旅游岛建设的开局之年,我省旅游品牌形象大幅提升,旅游综合环境持续改善,全社会对海南国际旅游岛建设的认同度和支持率越来越高。

记者 曹宝心

2010,国际旅游岛『开场锣鼓』敲响



游客在三亚市南山景区海边戏水 新华社发

海南旅游,从单一观光向复合度假转变

从建省办经济特区到建设国际旅游岛,海南旅游业每一步的发展变化,自1986年就开始踏足海南旅游业的海南豪阳国际旅行社有限公司董事长梁昌斌,都看在眼里。“前20年,海南不断打造、完善旅游环境和产品,后10年,海南开始注重旅游质量和统一规划,原来的‘吃住行游购娱’六要素有所欠缺,如今愈加完善。”

梁昌斌回忆,早前海南连高速公路都没有,“环岛游”所走的线路只有海口、兴隆、三亚。“旅游线路单一、旅游产品稀少。周围的配套设施都没有完善。客人的选择非常受限,以前信息非常封闭,游客要旅游必须找旅行社。”在梁昌斌看来,随着海南国际旅游岛上升为国家战略,海南旅游业得到了飞速发展。游客已不再满足于走马观花看景点,更多的是想体验在海南放松、度假的闲适生活。

在梁昌斌眼里,海南正在华丽嬗变,行走在西海岸,高端酒店鳞次栉比;乡村游、高尔夫游,新产品层出不穷;

骑楼小吃街、冯小刚电影公社,一个个万人景区接连涌现。海南旅游已由单一的观光旅游向复合型的休闲度假转变,正在形成观光、度假和特色旅游互促共进的产品结构。

梁昌斌告诉记者,近两年海南被作为全域旅游示范省进行打造,与国际旅游岛建设不谋而合。但是,海南热带海岛的特色定位适合面向国内游客市场,面向国际客源市场特色明显不足。目前,海南旅游仍呈现出硬实力不强,软实力太弱的特征,在服务、语言环境等方面与建成国际旅游岛仍有相当一段距离。

他建议,海南应继续完善全省旅游规划,全力推进全域旅游建设,全面提升国际化水平;旅游企业要合力打造精品旅游产品,迎合国内外游客的需求;不断提高从业人员的素质和服务意识,让游客们成为回头客。更重要的是,政府部门应牵头打造有生命力、延续性强的国际航线,稳固国外游客前来海南的“空中桥梁”。

海南全域旅游多点开花,国际旅游岛建设生机勃勃

说到全域旅游,曾任海南省旅游委巡视员的陈耀,有着多年在海南省旅游委工作的经历,见证了海南旅游的一步发展,他认为,海南是全域旅游最早的萌芽地和发生地。

陈耀介绍,早在1992年时,在全国绝大多数地方还把旅游当少数部门的事情关起门来干的时候,海南就提出“全社会共办大旅游”,这实际上与全域旅游的理念一脉相承。2003年,时任海南省委书记王岐山就提出,要把海南建设成“中华民族的四季花园和全国人民的度假村”,把海南当作一个整体来考虑,这种旅游理念面向的是全国。到了2010年,海南建设国际旅游岛上升为国家战略。“建设国际旅游岛实际上就是以旅游业为龙头,对整个区域进行整体布局。”陈耀说,从

2015年开始,海南作为“多规合一”试点省份,2016年,海南又确定为全国首个全域旅游试点省份。“实际上,‘多规合一’使得全域旅游具备规划的基础。”陈耀说。

陈耀认为,海南国际旅游岛建设需从几方面看。“第一,海南岛这些年来,仍旧保持了较好的自然生态环境,这是发展旅游的重要资本;第二,这些年来海南的基础设施有明显的进步,最显著的变化表现在交通上,交通的便利为旅游提供了良好的环境;第三,多年来,海南旅游配套设施有了很大的提升,尤其是在度假酒店这一块;第四,海南省第七次党代会明确了海南建设美好新海南的目标,现在发展的思路是清晰的。如果能很好地总结国际旅游岛建设以来的经验和教训,海南旅游业就能加速发展。”

数据控

2010年,全省国内生产总值

2052.12亿元

比上年增长15.8%

全省接待旅客

2587万人次

全社会固定资产投资总额

1331.46亿元

比上年增长32.8%

全省实现农业增加值

539.32亿元

比上年增长6.3%

海南再次站在改革开放最前沿

4月13日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上郑重宣布,党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。

从1988年建省办经济特区,十万人下海南至今,倏忽30年,海南又一次站在了中国改革开放的最前沿。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林在接受新华社记者采访时表示,未来海南自贸试验区将以服务贸易创新发展为重大突破口,加快旅游、医疗、健康、教育、文化等生活性服务业开放和金融、保险、物流等生产性服务业开放,按照国际化、市场化、法治化的要求推进体制机制创新,营造一个稳定、公平、透明、可预期的营商环境。

“党中央赋予海南新的定位,海南将成为中国进一步推进开放、推进全球化的一个战略支点。”对外经贸大学副校长赵忠秀说,我国现有自贸试验区规模和地理空间都较小,海南全岛建成自贸试验区后,带来的自由贸易规模和效应是已有自贸区无法比的,将更有利于发挥自贸试验区的作用和功能,更有利于统筹国内和国际发展的大局。